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Актуальність. 

Ефективність правового регулю-
вання обліку об’єктів і речовин, які 
шкідливо впливають на стан навко-
лишнього природного середовища 
залежить насамперед від стану націо-
нального законодавства, яке повинно 
володіти системними властивостями, 
наявними різноманітними зв’язками 
між правовими елементами та можли-
вістю їх ефективного використання та 
застосування. Системоутворюючими 

факторами тут виступають екологічні 
інтереси суспільства, мета та завдання 
охорони навколишнього природного 
середовища і забезпечення екологіч-
ної безпеки, а також взаємопов’язані 
між собою, однак різні за змістом нор-
мативні акти, що утворюють єдину 
правову спільність. З метою визна-
чення повноти, достатності та ефек-
тивності такої системи законодавства 
проведемо дослідження його системи 
за допомогою історичного та порів-
няльного методів пізнання.
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стану міжнародного правового регулювання обліку об’єктів і речовин, 
що шкідливо впливають на стан навколишнього природного середовища. 
Встановлено, що обов’язок здійснювати облік об’єктів і речовин, які справляють 
або можуть справити шкідливий вплив на навколишнє природне середовище 
закріплений у багатьох міжнародних договорах та угодах, однак єдиний 
комплексний правовий документ, яким би визначались всі елементи структури 
такого обліку відсутній, що призводить до звичайної систематизації існуючих 
в окремих країнах систем обліку, які носять екологічний характер. 
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Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

На сьогоднішній день правове ре-
гулювання запровадження та здійс-
нення обліку об’єктів і речовин, що 
шкідливо впливають на стан навко-
лишнього природного середовища ви-
світлювалося лише у загальних рисах 
в окремих підручниках, навчальних 
посібниках, а також у монографічних 
матеріалах правового та економічного 
спрямування. З позиції еколого-право-
вої науки ці питання ще не були об’єк-
том комплексного дослідження, що 
вказує на необхідність наукового ана-
лізу проблеми нормативно-правового 
регулювання даного питання.

Метою статті є аналіз міжна-
родно-правового регулювання обліку 
об’єктів і речовин, які справляють 
або можуть справити шкідливий 
вплив на навколишнє природне сере-
довище.

Результати. 

Переходячи до теми дослідження, 
слід звернути увагу на те, що спочат-
ку облік не сприймався як інструмент 
управління природоохоронною діяль-
ністю, навіть не дивлячись на швидке 
зростання витрат і обов’язків зарубіж-
них підприємств, пов’язаних з при-
родоохоронною діяльністю – вони не 
відображались у фінансових звітах. 
Перші спроби відобразити екологічні 
параметри в системі обліку і звітності 
підприємств в ряді країн стали робити-
ся з 70-х рр. ХХ ст. [1, c. 451; 2, c. 21].

Навколо підприємств – природоко-
ристувачів, які є основними забрудню-
вачами навколишнього середовища, 
на початку 70-х рр. ХХ ст. склалася 
складна екологічна ситуація, що ви-
магала якнайшвидшого вирішення: 

з однієї сторони, посилювалися про-
тести громадськості проти екологічно 
шкідливої діяльності, з іншої, – жор-
сткі екологічні вимоги, невиконання 
яких тягло дуже суворі заходи відпо-
відальності аж до закриття підприєм-
ства. Наприклад, порушення стандар-
тів якості води, передбачених Законом 
про чисту воду в США (з поправками 
1972, 1977 і 1987 рр.), тягло за собою 
застосування заходів кримінальної, 
цивільно-правової та адміністратив-
ної відповідальності. За особливо тяж-
кі правопорушення в кримінальному 
порядку судом накладався штраф від 
2,5 до 25 тис. доларів за кожен день 
порушення і (або) тюремне ув'язнення 
терміном на один рік. За менш тяжкі 
правопорушення стягувався штраф 
до 10 тис. доларів за кожен день по-
рушення. Адміністративна відпові-
дальність полягала в праві Агентства 
з охорони навколишнього середовища 
видавати повідомлення про зареєстро-
ване порушення з вимогою про його 
припинення, а також в праві занесен-
ня підприємства-порушника в списки 
осіб, з якими розриваються федераль-
ні контракти або припиняється феде-
ральна допомога. В умовах високої 
конкурентності ринку США такі ад-
міністративні санкції вкрай ефектив-
ні: це дискредитує фірму, загрожує 
втратою клієнтури, а для окремих 
підприємців розірвання контракту або 
відмову у федеральній допомозі озна-
чає фінансовий крах. Таким чином, 
господарюючим суб'єктам необхідно 
було терміново вжити превентивних 
заходів для вирішення ситуації, що за-
грожує для них фінансовим розорен-
ням [3, c. 105]. 

Наприклад, свого часу Агентство 
США з охорони навколишнього се-
редовища виявило 27 000 місць захо-
ронення відходів, для очищення яких 
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вимагалось 1 млрд. дол. Проте це не 
сталось, і витрати не були включені у 
фінансові звіти відповідальних за це 
підприємств. Більшість підприємств 
взагалі відмовились визнати масшта-
би своїх дій по забрудненню навко-
лишнього середовища і враховувати 
вартість затрат з очистки відходів, 
оскільки це відобразилось би на вар-
тості їх акцій [4, c. 322].

Пізніше, багато підприємств кра-
їн Європи і Північної Америки стали 
притягуватися до юридичної відпові-
дальності за заподіяння шкоди навко-
лишньому середовищу, що спричи-
няло додаткові фінансові втрати для 
них. У зв'язку з цим підприємства 
почали оцінювати відповідність своєї 
діяльності нормам екологічного за-
конодавства в рамках новоствореної 
функції екологічного аудиту [5, c. 12]. 

Так, зокрема, прийняття в США 
Закону щодо збереження ресурсів і їх 
відновлення в 1976 р. та Закону про 
всебічну охорону навколишнього сере-
довища, компенсації і відповідальності 
за його забруднення в 1980 р. привело 
до того, що компанії приватного сек-
тора стали впроваджувати програми 
екологічного аудиту з метою знизити 
витрати і уникнути відповідальності, 
які могли настати в результаті невико-
нання екологічних вимог [6].

Що стосується публічного сек-
тора, то застосування екологічного 
аудиту спочатку носило епізодичний 
характер.

Наприклад, починаючи з 70-х рр. 
ХХ ст., Міністерством з навколиш-
нього середовища Франції подаються 
звіти про державні видатки в наступ-
них сферах: асенізація – очищення; 
повітря; шум; відходи; прибирання 
вулиць; екологічна спадщина; дослі-
дження і розвиток; управління станом 
навколишнього середовища [7, c. 10].

Вперше на локальному норматив-
ному рівні питання екологічного об-
ліку були запроваджені в Німеччині 
у 1973 р. шляхом розробки Керівних 
принципів щодо методів обчислення 
обсягу витрат, пов'язаних з приро-
доохоронними заходами на хімічних 
підприємствах, на основі рекоменда-
цій відділу економіки підприємств 
Німецької асоціації хімічної про-
мисловості (Verband der Chemischen 
Industrie e.v.) [8, c. 11]. 

У 1974 р. була розроблена Нор-
везька система екологічного обліку з 
детальною структурою і необхідною 
інформаційною базою рахунків для 
економічно стратегічно важливих ре-
сурсів, таких, як нафта, газ, електро-
енергія, а також для обліку обсягів 
викидів в атмосферу. При цьому дана 
система була спрямована на відобра-
ження потоків таких речовин [8, c. 12].

Спроба розробки розширеної сис-
теми екологічного обліку була здійс-
нена у 1976 р. в Канаді. В цей же 
період Францією розробляється «Си-
стема обліку природної спадщини», 
що включає в себе інформацію про всі 
природні багатства країни за схемою 
«початкові запаси» – «кінцеві запаси» 
– «природне оновлення» – «чисте на-
громадження» або «річний, можливий 
обсяг споживання» – «доступні ресур-
си»). Сюди входять дані про: вплив на 
функціонування природного середо-
вища; вилучення (використання) при-
родних ресурсів; освоєння територій; 
вплив викидів забруднюючих речовин 
і виробництво відходів; види еконо-
мічної діяльності, які забруднюють 
навколишнє середовище тощо [7, c. 4]. 
У 1986 р. така система даних включа-
ла в себе: а) управління континенталь-
ними водами (1975–1983); б) знищен-
ня і переробку відходів (1978–1983); 
в) охоронювані природні простори 
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(національні парки (1974–1983), ре-
гіональні парки (1975–1980)); г) охо-
рону морських просторів (1982); д) 
полювання (1983) [7, c. 10].

З 1984 р. в Сполучених Штатах 
Америки та Канаді вперше створю-
ється система економічного і еколо-
гічного аудиту в рамках яких зби-
ралась інформація про особливості 
шкідливих впливів різних сфер люд-
ської діяльності на довкілля [9, c. 27].

Проте особливу увагу світової 
спільноти екологічний облік отримав 
лише з початку 90-х рр. XX ст.

У 1991 р. Міжурядова робоча група 
експертів з міжнародних стандартів об-
ліку та звітності (далі – МСУО) розро-
била перше керівництво (рекомендації) 
для бухгалтерів по відображенню у фі-
нансових звітах впливу господарської 
діяльності підприємства на навколиш-
нє середовище [10, c. 5]. 

Робота по становленню екологіч-
ного обліку швидко поширилася й 
на інші міжнародні та національні 
організації. Так, Організація з еконо-
мічного співробітництва та розвит-
ку, Європейська комісія, Канадський 
інститут присяжних бухгалтерів, 
Асоціація присяжних бухгалтерів та 
Інститут присяжних бухгалтерів Анг-
лії і Уельсу поставили питання про 
екологічний облік на спільне обго-
ворення. МСУО проводив огляд роз-
витку екологічного обліку в різних 
державах з метою розробки керівних 
вказівок для органів, що займаються 
встановленням стандартів [10, c. 5].

У 1992 р. на конференції Органі-
зації Об'єднаних Націй з навколиш-
нього середовища і розвитку (зустрічі 
«Планета Земля» на вищому рівні в 
Ріо-де-Жанейро) була запропонова-
на концепція екологічного обліку як 
інструменту проведення послідовної 
політики в сфері сталого розвитку [11].

У даному випадку, екологічний об-
лік запропонували розглядати як си-
стему, що може використовуватися для 
виявлення, організації, регулювання і 
подання даних та інформації про стан 
навколишнього середовища в нату-
ральних і вартісних показниках [12].

Заснована на тих же принципах, що 
і всі системи обліку, система екологіч-
ного обліку повинна надавати об'єктив-
ну картину стану і динаміки природної 
спадщини, взаємодії між економікою і 
навколишнім середовищем та витрата-
ми на профілактичні заходи, охорону 
навколишнього середовища і відшко-
дування екологічної шкоди [12].

Таким чином, екологічний облік 
стали розглядати як один з найваж-
ливіших інструментів реалізації кон-
цепції сталого розвитку, тобто такого 
розвитку, який не знищує ресурси, 
необхідні для життя і розвитку май-
бутніх поколінь на Землі. Наприклад, 
для виконання Кіотського протоколу, 
а також директиви ЄС 2003/87 [13], 
що встановлює механізм торгівлі 
квотами на емісію «парникових» га-
зів, потрібно запровадити уніфікова-
ну, надійну і таку, що пройшла прак-
тичні випробування систему обліку.

На виконання цього рішення Ста-
тистичний відділ Організації Об'єдна-
них Націй опублікував «Керівництво з 
Національних рахунків: комплексний 
екологічний та економічний облік», 
яке зазвичай іменується СЕЕО [14] та 
базується на врахуванні екологічного 
фактора в національних статистиках і 
спирається на корективу традиційних 
економічних показників за рахунок 
двох величин: оцінки вартості висна-
ження природних ресурсів і еколого-е-
кономічного збитку від забруднення.

У 1993 р. під егідою Статистичної 
комісії Організації Об'єднаних Націй 
була створена Лондонська група з 
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екологічного обліку в якості форуму, 
де практикуючі фахівці могли б по-
ділитися своїм досвідом у сфері роз-
робки і ведення природно-економіч-
них рахунків. Розширення дискусій 
по концепціям і методам природно-е-
кономічного обліку разом з досвідом 
окремих країн призвело до активні-
шого зближення концепцій і методів 
для різних модулів СЕЕО [15, c. 3]. 

На основі матеріалів, підготовлених 
Найробійською групою (сформованою 
в 1995 році в якості групи експертів з 
національних і міжнародних установ 
і неурядових організацій), Статис-
тичний відділ Організації Об'єднаних 
Націй і Програма Організації Об'єд-
наних Націй з навколишнього сере-
довища (ЮНЕП) у 2000 р. випустили 
публікацію під назвою «Керівництво з 
Національних рахунків: комплексний 
екологічний та економічний облік. 
Оперативний посібник» [15, c. 3]. Ця 
публікація, в якій відбилося триваю-
че обговорення, що розгорнувся піс-
ля публікації СЕЕО в 1993 р., містила 
покрокове керівництво по складанню 
більш практичних модулів СЕЕО, і в 
ній викладалися можливості викори-
стання комплексного природно-еконо-
мічного обліку в розробці подальшої 
екологічної політики.

Тому вже в 2003 р. «Керівництво з 
Національних рахунків: комплексний 
екологічний та економічний облік» 
(СЕЕО-2003) було оновлено в плані 
широти охоплення матеріалу і уніфі-
кації понять, визначень і методів еко-
логічного обліку. 

Проте в цьому документі був пред-
ставлений цілий ряд різних методо-
логічних підходів, а також широкий 
спектр прикладів, які показують різ-
номанітну практику окремих країн. 
Внаслідок цього СЕЕО-2003 так і не 
було офіційно прийняте в якості між-

народного статистичного стандарту, а 
визнане в якості самостійної статис-
тичної системи, яка, в цілому, забезпе-
чила широко визнану і надійну основу 
для складання природно-економічних 
рахунків і використовувалася багать-
ма країнами по всьому світу. 

Визнаючи постійно зростаюче 
значення інформації про навколишнє 
середовище і необхідність включа-
ти дану інформацію в економічний 
контекст, доступний для розуміння 
центральними директивними органа-
ми, Статистична комісія погодилася 
на своїй тридцять восьмої сесії, що 
відбулася в 2007 р., розпочати другий 
процес перегляду з метою прийняття 
СЕЕО в якості міжнародного статис-
тичного стандарту для природно-еко-
номічного обліку протягом наступ-
них п'яти років. 

Результатом цього процесу стало 
прийняття статистичною комісією 
ООН «Центральної основи Системи 
природно-економічного обліку» у 
2012 р. в якості міжнародного стан-
дарту [15, c. 5].

«Центральна основа Системи 
природно-економічного обліку» – це 
статистичний інструментарій, що 
включає вичерпний набір таблиць і 
рахунків і покликаний служити ке-
рівництвом при складанні послідов-
ної і порівнянної статистики та по-
казників в рамках розробки політики, 
проведення аналізу і досліджень. 
Вона враховує зміни потреб її корис-
тувачів, нові розробки в області при-
родно-економічного обліку і останні 
досягнення в методології.

Приклади звітів в Системі природ-
но-економічного обліку можна знайти 
на сайті SEEA, зокрема: 1) звіти: «При-
рода і багатство народів» [16] (Фран-
ція, 2015); «Вміст СО2 в імпортних та 
експортних товарах Німеччини, 2000-
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2010 р.» [17] (Німеччина, 2014); «Звіт 
відходів, Австралія, Експериментальні 
оцінки» [18] (Австралія, 2013); «Роз-
ширена модель введення-виведення 
для енергетичних і парникових газів» 
[19] (Німеччина, 2011); «Керівництво 
по обліку викидів в атмосферу, 2009» 
[20] (Європейська Комісія, 2009); «Об-
лік якості прісної води в Індії» [21] 
(Проект «Зелений облік для індійських 
держав», 2007) тощо.

Сьогодні Система природно-еко-
номічного обліку враховує вимоги 
таких міжнародних документів, зо-
крема, як: Конвенції про запобігання 
забрудненню моря скидами відходів 
та інших матеріалів від 13 листопада 
1972 р.; Міжнародної конвенції по 
запобіганню забрудненню з суден від 
2 листопада 1973 р.; Конвенції про 
транскордонне забруднення повітря 
на великі відстані від 13 листопада 
1979 р.; Віденської конвенції про охо-
рону озонового шару від 22 березня 
1985 р. та Монреальського протоко-
лу до неї про речовини, що руйнують 
озоновий шар; Базельської конвенції 
про контроль за транскордонним пе-
ревезенням небезпечних відходів та 
їх видаленням від 22 березня 1989 р.; 
Конвенції про оцінку впливу на навко-
лишнє середовище у транскордонно-
му контексті (Конвенція Еспоо) від 25 
лютого 1991р.; Конвенції про охоро-
ну та використання транскордонних 
водотоків та міжнародних озер від 
17 березня 1992 р.; Рамкової конвен-
ції ООН про зміну клімату та багато 
інших, що свідчить про масштаби і 
повноту екологічної інформації, яка 
міститься у відповідній Системі.

25 вересня 2015 р. 193 держа-
ви-члени Організації Об’єднаних 
Націй на Саміті зі сталого розвитку 
в Нью-Йорку одностайно прийняли 
нову Глобальну програму сталого роз-

витку, що містить 17 цілей, яких світ 
має досягнути до 2030 р., серед яких 
вжиття заходів щодо запровадження 
використання екологічних рахунків в 
системі статистичного обліку країни 
до 2025 року є важливою складовою 
13 цілі сталого розвитку – боротьби 
зі зміною клімату. Україна, в рамках 
імплементації до міжнародних вимог 
у сфері охорони навколишнього сере-
довища, закріпила дану вимогу у про-
екті Стратегії сталого розвитку Украї-
ни до 2030 р. [22].

Висновки і перспективи. 

Таким чином, провівши комп-
лексне наукове дослідження ґенези 
міжнародно-правового регулювання 
обліку об’єктів і речовин, що шкідли-
во впливають на стан навколишнього 
природного середовища приходимо 
до висновку, що на міжнародному 
рівні обов’язок здійснювати облік 
об’єктів і речовин, які справляють або 
можуть справити шкідливий вплив на 
навколишнє природне середовище за-
кріплений у багатьох міжнародних до-
говорах та угодах, однак єдиний комп-
лексний правовий документ, яким би 
визначались всі елементи структури 
такого обліку відсутній, що призво-
дить до звичайної систематизації іс-
нуючих в окремих країнах систем об-
ліку, що носять екологічний характер.

Вжиття заходів щодо запрова-
дження використання екологічних 
рахунків в системі статистичного об-
ліку країни до 2025 р., передбачене 
проектом Стратегії сталого розвитку 
України до 2030 р., на наш погляд, 
звичайно є важливим кроком у бо-
ротьбі зі зміною клімату на держав-
ному рівні, проте вимагає й розробки 
спеціального комплексного законо-
давства в цій сфері.
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Summary. The article deals with the peculiarities of the formation and modern state of 

international legal regulation of the accounting of objects and substances that have a detri-
mental effect on the state of the environment. It was established that the duty to keep records 
of objects and substances that cause or may have harmful effects on the environment is en-
shrined in many international agreements and agreements, but the only comprehensive legal 
document to determine all the elements of the structure of such accounting is absent, that 
leads to the systematic systematization of existing accounting systems in some countries, which 
are environmentally friendly.
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